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 1شماره سوال: 

 متن سوال: 

 باشد؟ یم یا اندازه حدود چه یدارا بیترت به ریز مواد از کیهر قطر

 دروژنیه اتم ، خون قرمز گلبول نمک، یها دانه شکر، مولکول ،DNA سلول 

 

 ها:گزینه

 

 مترنانو1/0 میکرومتر، میلی متر، نانومتر، نانومتر، الف(

 مترنانو میلی متر، متر، نانومتر، میکرومتر،نانو1/0 ب(

 مترنانو میلی متر، میکرومتر، میکرومتر، میکرومتر، ج(

 مترنانو1/0 نانومتر، میکرومتر، میکرومتر، نانومتر، د(

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

قطری در حدود نانومتر دارد، همچنین از مولکولهای شکر به عنوان ساختارهایی یاد می کنیم که ابعاد آنها در  DNAسلول 

حدود یک نانومتر می باشد، مسلماً دانه های نمکی که با چشم قابل مشاهده هستند دارای ابعاد و اندازه های میلی متری می 

 0.1انگستروم یا  1میکرومتر می باشد و اتم هیدروژن قطری در حدود  7و یا  نانومتر 7000باشند. قطر گلبول قرمز خون حدود 

 نانومتر دارد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2شماره سوال: 

 متن سوال: 
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 ماده یک ابعاد به تا کنیم نصف را کاغذ این باید بار چند. داریم نانومتری ضخامت با متر سانتی 200 در 100 کاغذ یک

 برسیم؟ بعدی 3 نانوساختار

 

 ها:گزینه

 

 20الف(

 40 ب(

 41 ج(

  هیچکدام د(

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

بعدی است و با تقسیم کردن آن نمی توان به نانو  2با توجه به تعریف مواد نانو ساختار، قطعه کاغذ یاد شده یک نانو ساختار 

 بعدی رسید. از اینرو گزینه د صحیح است. 2ساختار 
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 3شماره سوال: 

 متن سوال: 

  در یک قطعه سرامیکی ارتباط بین اندازه ذرات و استحکام دمای بالای آنها چیست؟ 

 ها:گزینه

 
 الف( ارتباط مستقیم دارند.

 ب( ارتباط معکوس دارند.

 ج( بسته به میزان دما می تواند مستقیم و یا معکوس باشد.

 د(ارتباطی ندارد

 است. درستب  گزینهپاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

در نتیجه استحکام دمای  و نیز حجم مرز دانه ها افزایش زیادی می یابد؛ با ریز شدن اندازه ذرات عیوب ساختار افزایش یافته 

 .یافته و قطعه تحت تنش در دماهای بالا به راحتی دچار خزش می شودبالا که به عیوب وابسته است کاهش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4شماره سوال: 

 متن سوال: 
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 .نقاط کوانتومی به ... وابسته است و منجر به ... می شودشکاف انرژی )گاف( 

 

 ها:گزینه

 

 ، نشر متفاوت رنگاندازهالف( 

 شکل، نشر متفاوت رنگ ب(

 ، نشر یکسان رنگاندازه ج(

  شکل، نشر یکسان رنگ د(

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

 اوت رنگنشر متفسایز آنها بستگی دارد و این تفاوت اندازه سبب  نقاط کوانتومی به)فاصله تراز ظرفیت و هدایت(  شکاف انرژی

 می شود.
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 5شماره سوال: 

 متن سوال: 

این صفحات دارای استحکام پایینی است .  جهت عمود بر در جهت صفحات لانه زنبوری دارای استحکام بالا و در یتگراف

د بر روی یکدیگر بلغزند. همان طور که می دانید نلایه های آن بتوان دارد که گرافیت تنها در جهات خاص این قابلیت رابنابراین 

 مغز مداد از گرافیت ساخته شده است . پس چگونه است که با مداد می توان در تمامی جهات نوشت؟

 

 ها:گزینه

 ساختار آن در علم تئوری است. اختار گرافیت در واقعیت متفاوت باس الف(

 ی می تواند سبب نوشتن در تمامی جهات شود.سوجود پیوندهای واندروال ب(

 ساختار گرافیت هستند. که دارای است گرافیت اجتماع بی نظمی از بخش هایی توده ج(

 فته است.تمام توده گسترش یا یکپارچه از ساختار گرافیت است که در گرافیت یک ساختار منظم و توده د(

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

برای درک درست از رفتار توده ای مواد لازم است که با ریز ساختار آنها آشنا شد. با بررسی میکروسکوپی گرافیت دیده خواهد 

و جدا از  مستقل شد که توده گرافیت یکپارچه نیست، بلکه این توده متشکل از قسمت های بسیاری است که هر یک به صورت

یکدیگر درون خود دارای ساختار گرافیت هستند. به عبارت دیگر توده گرافیت را می توان اجتماع بی نظمی از بخش هایی که 

 هر یک دارای ساختار گرافیت هستند، دانست.
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 6شماره سوال: 

 متن سوال: 

هنگامی که اتم های یک ماده در کنار یکدیگر قرار می گیرند تا خوشه های اتمی یا ذرات نانومتری را بسازند، تعداد و نحوه ی 

قرار گرفتن اتم ها به گونه ای است که سیستم کمترین انرژی را داشته باشد. تعداد اتم های خوشه هایی را که ساختاری پایدار با 

تا( تحت شرایطی  1200سازند، اعداد جادویی نام دارند. در صورتی که تعداد اتم ها کم باشد )حدوداً تا کمترین سطح انرژی را می 

 و ... پایدارترند.  36،  20،  9،  2مثلاً خوشه هایی با تعداد اتم های 

 د( کدام است؟مهم ترین عاملی که تعداد اتم های یک خوشه پایدار را تعیین می کند )زمانی که تعداد اتم ها کم باشن

 

 ها:گزینه

 شکل ذرهالف( 

 ساختار الکترونی ذره ب(

 حجم ذره ج(

 چگالی ذره د(

 صحیح استب گزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

به آسانی قابل استنباط است که از میان عوامل ذکر شده، ساختار الکترونی نقش مهم تری در تعیین سطح انرژی خوشه های 

 کوچک دارد.
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 6سوال: شماره 

 متن سوال: 

اتمی در سلول واحد را برابر درصدی از سطح صفحه که توسط اتم ها اشغال شده است، تعریف  صفحاتاگر ضریب فشردگی 

 کدام یک از گزینه های زیر است: FCCو  SC ،BCCنماییم، ترتیب ضریب فشردگی وجه های ساختارهای بلوری 

 

 ها:گزینه

 FCC>BCC>SC الف(

 SC=FCC>BCC ب(

 SC>BCC>FCC ج(

 FCC=BCC>SC د(

 صحیح استب گزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

را اشغال کرده اند. مساحت  2rπ2دو اتم وجود دارد که در مجموع سطحی برابر  FCCدر هر کدام از وجه های ساختار بلوری 

 % 75است. با تقسیم دو عبارت فوق ضریب فشردگی این صفحات برابر  2r8برابر √r 4=a  2 کل سطح هر وجه با توجه به رابطه

را اشغال  2rπتنها یک اتم در وجه های مکعب قرار دارد که در مجموع سطحی برابر  SCو  BCCمی شود. در ساختارهای 

فشردگی وجه های این ، ضریب BCCو  SCبه ترتیب برای ساختارهای  √r 4= a 3و  r2=aکرده اند ولی با توجه به روابط 

 است. % 56و  % 75ساختارها به ترتیب برابر 
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 7شماره سوال: 

 متن سوال: 

 لایه باشد. nبرای  FCCی ( یک نانوذرهNهای کل )اگر رابطه زیر نشان دهنده تعداد اتم

N= 0.333 [10n3- 15n2+11n-3] 

 است؟های سطحی برای لایه سوم، چند اتم در این صورت تعداد اتم

 

 ها:گزینه

 13 الف(

 55 ب(

 42 ج(

 92 د(

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

 N= 13 برای لایه دوم

 N= 55 برای لایه سوم

 42 =اتمهای سطحی برای لایه سوم
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 8شماره سوال: 

 متن سوال: 

 های زیر صحیح می باشد؟ضریب انبساط حرارتی نانومواد با پیوندهای مختلف کدامیک از گزینه در مورد 

 

 ها:گزینه

 پیوندهای یونی >پیوندهای کوالانسی   >الف( پیوندهای فلزی 

 پیوندهای کوالانسی  > پیوندهای یونی> پیوندهای فلزی ب( 

 پیوندهای فلزی >پیوندهای یونی  >ج( پیوندهای کووالانسی 

 پیوندهای یونی >پیوندهای فلزی >پیوندهای کووالانسید( 

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

ضریب انبساط حرارتی رابطه مستقیمی با نوع پیوند و قدرت آن دارد و با توجه به اینکه قدرت اتصال پیوندهای کووالانسی 

 بیشتر از پیوندهای یونی است و پیوندهای فلزی از این دو کمتر می باشند از اینرو گزینه ج صحیح است.
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 9شماره سوال: 

 متن سوال: 

 شود؟های ماده جامد میبا کاهش اندازه ذرات، کدام عامل زیر باعث تغییر رفتار الکترون

 

 ها:گزینه

 هاالف( افزایش سطح انرژی الکترون

 ها به ابعاد مادهب( محدود شدن الکترون

 ها در سطحج( تجمع الکترون

 د(سهولت انتقال الکترون به خارج ماده

 صحیح استب گزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

شود که حاصل آن تغییر های ماده به ابعاد ماده محدود میبا کاهش ابعاد ماده، موج الکترون درون ماده و در نتیجه الکترون

 ها به دلیل محدود شدن عدد موج الکترون است.رفتار الکترون
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 10شماره سوال: 

 متن سوال: 

 گرم کردن یک ماده نیمه رسانا آن را رسانا کرد؟ چرا می توان با

 

 ها:گزینه

 زیرا در اثر گرم کردن ماده نیم رسانا نوسان شبکه بیشتر شده و انرژی الکترون ها کمتر می شودالف(

 زیرا در اثر گرم کردن ماده نیم رسانا نوسان شبکه بیشتر شده و الکترون ها راحت تر حرکت می کنند ب(

 زیرا در اثر گرم کردن ماده نیمرسانا نوسان شبکه کمتر شده و الکترون ها راحت تر حرکت می کنند ج(

 زیرا در اثر گرم کردن ماده نیمرسانا الکترون ها انرژی کافی برای عبور از گاف انرژی را پیدا می کنند د(

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

نیمرسانا انرژی کافی برای عبور از گاف انرژی می باشد و نوسانات شبکه تاثیر مثبتی بر انرژی دلیل اصلی رسانا شدن ماده 

 الکترونها در عبور از گاف انرژی و ورود به نوار رسانش را ندارند.
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 11شماره سوال: 

 متن سوال: 

تشکیل یک جسم توده ای نانوبلورین، کدامیک از در یک ماده فلزی توده ای )بالک( با کاهش اندازه دانه ها تا ابعاد نانومتری و 

 موارد زیر به وضوح کاهش می یابد؟

 

 ها:گزینه

 فاصله تراز های انرژی الف(

 نظم بلوری ب(

 چگالی ج(

 استحکام د(

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

های شبکه ای محسوب می شوند، افزایش می یابد و لذا با کاهش اندازه دانه ها در ماده توده ای تعداد مرزدانه ها که جزء نقص  

نظم بلوری کاهش می یابد. تراز های انرژی در نانو ذرات و مشخصا در نقاط کوانتومی گسسته می شود و نه در ماده توده ای که 

 ش می یابد.کماکان از تعداد بسیار زیاد اتم تشکیل شده است. تغییرات چگالی نا محسوس و استحکام نیز عموما افزای
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 12شماره سوال: 

 متن سوال:

های مغناطیسی و مدارهای مجتمع شوند. در حافظههای مغناطیسی و ترانزیستورها در ابعاد نانومتری ساخته میامروزه حافظه

(ICبه ترتیب از چه خاصیت الکترون استفاده می )شود؟ 

 

 ها:گزینه

 بار  -انرژی جنبشی الف(

 بار -اسپین ب(

 ای خاصیت ذره -خاصیت موجی  ج(

 خاصیت موجی -ایخاصیت ذره د(

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

استفاده از آنها به عنوان حامل بار بر اساس خواص ذره ای ذخیره سازی اصلاعات با استفاده از خاصیت اسپین الکترون ها و نیز 

 آنها صورت می گیرد.
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 13شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ماده دهد. با بررسی اینکی از خود نشان مییذرات فلزی به یک پلیمر، این نانو کامپوزیت قابلیت رسانش الکتربا افزودن نانو

خوبی در زمینه فلزی پخش شده و هیچ تماسی با هم ندارند. دلیل رسانش نانوکامپوزیت مشاهده شده است که ذرات فلزی به

 وزیت چیست؟الکتریکی این نانو کامپ

 

 ها:گزینه

 کترونی بین نانو ذراتلالف( تونل زنی ا

 ب( القای رسانایی الکتریکی به دلیل اندرکنش قوی نانو ذرات با زمینه پلیمری

 ج( تغییر ساختار الکترونیکی زمینه پلیمری پس از افزودن نانو ذرات

 درد( تمامی موا

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

 در چنین مواردی رسانش الکتریکی در ماده مرکب نانو ساختار حاصل پدیده تونل زنی الکترونی است. 
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 14شماره سوال: 

 متن سوال: 

 دلیل خواص الکترونیکی و نوری )اپتیکی( جالب نقاط کوانتومی چیست؟

 ها:گزینه

 الف( ساختار بلوری متفاوت آنها

 ب( اندازه کوچک آنها

 متفاوت آنها ج( سطوح انرژی

 د( تمامی موارد

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 دلیل خواص جدید نقاط کوانتومی ساختار نوارهای الکترونیکی آنها و سطوح انرژی متفاوت آنها با توده جامد است.
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 15شماره سوال: 

 متن سوال: 

.............. د رایند رشف، های لایه باشدتر از نیروی برهم کنش بین اتمنیروی برهم کنش بین اتم های زیرلایه و لایه، قوی هنگامی که

...... .......ها بصورت های لایه و زیرلایه باشد، لایهکنش بین اتمهای لایه بیشتر از برهمچه برهم کنش بین اتمچناندهد. رخ می

 .رشد خواهند کرد

 ها:گزینه

 ایای ، لایهالف( جزیره

 ایای، جزیرهب( لایه

 ایجزیره-ایای، لایهج( جزیره

 ایای، جزیرهای جزیرهد( لایه

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

نش بین کتر از نیروی برهمهای زیرلایه و لایه، قویافتد که نیروی برهم کنش بین اتمیند رشد لایه به لایه زمانی اتفاق میآرف

گیرد، سپس لایه دوم روی لایه اول تشکیل ی جامد شکل میهای لایه باشد. ابتدا یک لایه از اتم ها بر روی زیرلایهفقط اتم

کند که لایه قبلی کامل شده باشد. این نوع رشد، به رشد فرانک وندرمرو نیز گردد. لایه جدید، تنها زمانی شروع به رشد میمی

 ها بصورتهای لایه و زیرلایه باشد، لایهعروف است. اما چنانچه برهم کنش بین اتم های لایه بیشتر از برهم کنش بین اتمم

ر تها به یکدیگر در حالت رشد جزیره ای قویباشد. پیوند اتموبر می-ولمرای رشد خواهند کرد. نام دیگر این نوع رشد، رشد جزیره

 .است از پیوند آنها به زیرلایه
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 16شماره سوال: 

 متن سوال: 

ژل پس از تهیه سل و فرآیند ژلاسیون محصول بدست آمده ) ژل( کاملا شفاف می باشد. دلیل اصلی این امر  –در روش سل 

 چیست؟

 ها:گزینه

 الف( ساختار نیمه آمورف ژل

 ب(ساختار آمورف ژل

 ج( ساختار کریستالین ژل

 د( هیچکدام

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 ساختار ژل یک ساختار آمورف است و بدلیل عدم انحراف نور در این ساختارها، ژل ها بصورت شفاف خواهد بود.
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 17شماره سوال: 

 متن سوال: 

یکسان  معنای همسانگردی و یکنواختی دو مفهوم کاملا متفاوتی هستند که در نانوساختارها باید به آن توجه کرد. همسانگردی به

بودن خواص در جهات مختلف است که اگر فقط در یک جهت تقارن داشته باشد تنها تقارن محوری حول آن جهت را خواهد 

داشت. اما یکنواختی به معنای یکسان بودن خواص در هر نقطه دلخواه از یک ماده یکنواخت است. در مورد یک نانو سوزن 

 کدامیک از موارد ذیل صحیح می باشد. تنگستن متصل به یک بازوی نگهدارنده

 

 
 

 ها:گزینه

 یک نانوساختار همسانگرد و یکنواخت است.  الف(

  دارای تقارن محوری و غیریکنواخت است.ب( 

 نانوساختاری همسانگرد و غیر یکنواخت است.  ج(

 نانوساختاری غیر همسانگرد اما یکنواخت است. د(

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

با توجه به توضیحات سوال و اینکه نانوسوزن حول محور خود دارای تقارن جهتی است اما قطر نانوسوزن دارای یک گرادیان در 

 راستای محور تقارن است پس تقارن محوری دارد اما غیر یکنواخت است.

  

100 nm 
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 18شماره سوال: 

 متن سوال: 

 باشند؟ یم نانو بعد چند یدارا بیترت به یبعد صفر و یبعد 3 مواد نانو

 ها:گزینه

 یک-صفر الف(

 صفر-سه ب(

 سه   -صفرج(  

 یک-سهد(   

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

بعدی در هر سه بعد دارای اندازه های بزرگ است اما نانو ساختارهای صفر بعدی در هر سه جهت محدود به اکتر از  3نانو مواد 

nm 100 .است 
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 19شماره سوال: 

 متن سوال: 

قصد داریم از یک ماده ی کامپوزیتی خاص در یک دستگاه فرضی استفاده کنیم. نقش این ماده در دستگاه مورد نظر، انتقال سریع 

امواج عرضی تولید شده از یک نقطه ی دستگاه به نقطه ی دیگر و همچنین انتقال حرارت تولید شده در دستگاه به خارج از آن 

 د؟یکن یم شنهادیپ تیکامپوز در کننده تیتقو ی ماده عنوان به را ماده نوع کدام از استفاده شمااست. 

 ها:گزینه

 الیاف کربنی الف(

 نانولوله های کربنی ب(

 گرافیت ج(

 3O2Al د(

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

برای افزایش سرعت انتشار موج است که با توجه به فرض مسئله، خواص مورد نظر، هدایت حرارتی بالا و جرم واحد طول پایین 

 با توجه به گزینه ها، بهترین ماده، نانولوله ی کربنی است.
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 20شماره سوال: 

 متن سوال: 

 های برق نیست؟کدام کزینه مربوط به استفاده نانو ذرات در پوشش پلیمری سیم

 ها:گزینه

 در پوشش سیمالف( نانو ذرات خاک رس برای افزایش مقاومت به سوختگی 

 ب(  نانو ذرات خاک رس برای افزایش استحکام پوشش

 ج( نانو ذرات اکسید تیتانیم برای افزایش مفاومت به نور ماورابنفش

 د نانو ذرات اکسید آلومینیم برای آبگریز کردن پوشش

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 روند ولی توانایی آبگریز کردن پوشش را ندارند.استحکام پوشش سیم به کار مینانو ذرات اکسید آلومینیم برای افزایش 
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 21شماره سوال: 

 متن سوال: 

 (صحیح است؟) در گزینه ها از راست به چپ رسانایی حرارتی کاهش می یابد مقایسه رسانایی حرارتی در کدام مورد

 ها:گزینه

 گرافیت ،، گرافنباندل نانولوله ،تک نانو لولهالف(

 گرافیت، گرافن ،نانولوله های کربنی ب(

 گرافیت ،باندل نانولوله ،گرافن، تک نانولوله ج(

 نانولوله های کربنی ،گرافن، گرافیت د(

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

گرافیت است. اگرچه مقدار رسانایی حرارتی گرافن در دماهای رسانایی حرارتی تک لایه ی گرافن بیشتر از یک نانولوله، و بیشتر از 

بالا بسیار نزدیک به رسانایی حرارتی نانولوله است. همچنین هدایت حرارتی دسته های نانولوله کربنی از هدایت حرارتی تک 

 نانولوله ها کمتر است.
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 22شماره سوال: 

 متن سوال: 

آب و نانولوله های کربنی بسازیم، با مشکل آبگریزی نانو لوله ها و عدم پخش پایدار آنها در اگر بخواهیم نانوسیالی با استفاده از 

 آب رو به ور خواهیم بود. برای حل این مشکل چه راهی مناسب تر است؟ چرا؟

 ها:گزینه

قرار دادن نانو سیال در حمام اولتراسونیک، زیرا امواج صوتی باعث پخش شدن یکنواخت نانولوله ها در محیط آبی می  الف(

 شوند.

استفاده از نانوله های انتها باز، چون در این صورت نانولوله ها حالت قطبی پیدا می کنند و تا حد زیادی در آب حل می  ب(

 شوند.

ها، چون عوامل سطحی به عنوان سر آب دوست نانولوله می توانند باعث پایداری آن ها در آب  عامل دار کردن نانولوله ج(

 شوند.

استفاده از نانولوله هایی که ذرات فلزی کاتالیست هنوز به آن ها متصلند، چون این فلزات می توانند به عنوان سر آب دوست  د(

 نانولوله ها باعث انحلال آن ها در آب شوند.

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

نانولوله ها به هیچ وجه در آب یا هر محلول دیگری انحلال پذیر نیستند و صرفا امکان پخش کردن آنها در محیط محلول وجود 

روش هایی مانند تابش امواج فراصوت برای مدت کوتاهی نانوذرات را در حلال معلق می کند ولی با بار دار کردن سطح نانو  .دارد

به طور کاملا پایدار در محیط محلول معلق باقی خواهند  به دلیل دافعه های الکترواستاتیکاز طریق عاملدار کردن آنها، لوله ها 

 ماند.
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 23شماره سوال: 

 متن سوال: 

های فولرنی کاربردهای بدیعی را در زمینه های مختلف فراهم ساخته است. امکان قرار دادن مولکولها و ذرات کوچک درون قفس

کربن  90اندازه حفره داخلی فولرن بر نوع کاربرد آن موثر است. با فرض کروی بودن ساختارها، حجم فولرن تشکیل شده از 

 کربن است؟ 60تشکیل شده از تقریباً چند برابر فولرن 

 ها:گزینه

) الف(
2

3
)
2

3 

)  ب(
2

3
)
3

2 

) ج(
3

2
)
3

2 

)( د
3

2
)
2

3 

 صحیح است ج گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

-سطح زیاد می 3شود ولی حجم کره به صورت جذر توان های کربن سطح فولرین به همان نسبت زیاد میبا افزایش تعداد اتم

 شود

)=  60Cبه  09Cنسبت حجم
90

60
)
3

2 
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 24شماره سوال: 

 متن سوال: 

 نانو لوله کربنی با کدام بردال کایرال رسانا است؟

 ها:گزینه

 (10و1الف( )

 (10و2ب(  )

 (5و3ج( )

 (5و4د( )

 صحیح است الف گزینهپاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ: 

  1بخش پذیر باشد. و تنها تفاضل دو مولفه بردار کایرال در گزینه  3بر  nاز  mای رسانا باشد باید تفاضل که نانو لولهبرای این

 پذیر است.بخش 3بر 
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 25شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ول صحیح است؟نکدام جمله درمورد نیتی

 ها:گزینه

 است که نیروی مکانیکی موجب تغییرتشکیل آن می شود. یک ماده پیزوالکتریک الف( ا

 الکتریسیته میکند.تولید است که با تغییر فشار  پیزوالکتریکیک ماده  ب(

 شکل آن می شود. هر فاز موجب تغییر است که اختلاف ساختار مولکولی در یک آلیاژ حافظه دار ج(

 تولید الکتریسیته می کند. فشار تغییر یک آلیاژ  حافظه دار است که با د(

 صحیح است ج گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

یکی از معروفترین آلیاژهای حافظه دار ماده ای به نام نیتینول است که از آن به صورت سیمی استفاده می شود. در نگاه اول این 

سیم ها همانند سیم معمولی به نظر می آیند که به راحتی تغییر شکل می دهند و رسانای الکتریسیته نیز هستند؛ اما در مقایسه 

با سیم های معمولی فولادی و مسی بسیار گران تر هستند. دو مشخصه در این سیم ها وجود دارد که آنها را از سایر سیم ها 

 متفاوت می کند:

این سیم ها حافظه دارند. به عنوان مثال می توان آنها را به هر شکلی در آورد و سپس لا گرم کردن آنها تا دمای بالای  -1

 حالت اولیه شان برگرداند. درجه سانتیگراد به 90

 این نکته که شاید جالب تر هم باشد این است که می توان این سیم ها را برنامه ریزی کرد تا شکل خاصی را به خاطر بسپارند!
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 26شماره سوال: 

 متن سوال: 

 در موارد زیر، استفاده از کدام نوع مواد هوشمند نادرست بیان شده است؟

 ها:گزینه

 عینک و پنجره ی برخی ساختمان ها: فوتوکرومیک الف(

 میکروفون: پیزوالکتریک ب(

 محصولاتی که در اثر ورود فشار، متنی را ظاهر می کنند: فوتولومینسانس ج(

 ده در پزشکی: مواد هوشمند ترموکرومیکدماسنج های نواری مورد استفا د(

 صحیح است ج گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 .نامیده می شوندمواد مکانوکرومیک موادری که در اثر اعمال فشار تغییر رنگ می دهنده 
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 27شماره سوال: 

 متن سوال: 

به شما داده شده است. اما بعد از مدتی از رنگ قرمز به رنگ آبی و نیلی در می  سوسپانسیونی از نانوذرات پایدار طلا به رنگ قرمز

 و راهکار شما برای بازگشت رنگ آن به قرمز چیست؟ آید. دلیل احتمالی این امر

 ها:گزینه

 محلول PHتغییر  -الف( تجمع نانوذرات طلا بدلیل حذف سورفکتانت یا تغییر بار سطحی

 اضافه کردن نمک طلا و انجام یک فرایند رشد دیگر -ب( شکسته شدن نانوذرات اولیه به نانوذرات کوچکتر

 محلول PHتغییر  -ج( تجمع نانوذرات بدلیل جاذبه الکترواستاتیکی

 انجام عملیات حرارتی برای بهم پیوستن نانوذرات -د( شکسته شدن نانوذرات به نانوذرات کوچکتر

 صحیح است الف گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

شده جذب در طول موج های بزرگتر رخ داده و عبور نوری با تجمع نانوذرات قله جذب پلاسمونی به طول موج های بزرگتر جابجا 

که به چشم ما می رسد )بخش جذب نشده( آبی به نظر می آید. پدیده تجمع ممکن است ناشی از حذف سورفکتانت یا حذف 

 بارهای سطحی همنام باشد. برای پخش دوباره بگونه ای باید بارسطحی نانوذارت را تغییر داد.
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 28شماره سوال: 

 متن سوال: 

 کدام روش میکروسکوپی برای ساختن ساختارهایی در اندازه نانو به صورت اتم به اتم در صفحه به کار رفته می شود؟

 ها:گزینه

 AFMالف(

 STMب(

 TEMج(

 الف و ب د(

 صحیح است ب گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 میتوان به جابه جایی اتم ها پرداخته و به ایجاد طرح بر روی زیر لایه پرداخت. STMبا استفاده از 
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 29شماره سوال: 

 متن سوال: 

 فاکتنت باید توجه کرد؟ردر انتخاب سورفاکتنت در روش تولید شیمیایی نانو ذرات به کدامیک از ویژگی های سو

 ها:گزینه

 طول زنجیره آلی سورفاکتنت الف(

 بار سورفاکتنت ب(

 چگونگی اتصال سورفاکتنت و نانو ذره ج(

 تمامی گزینه ها د(

 صحیح است د گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

اب فاکتنت و نانو ذره همگی در انتخررفاکتنت و چگونگی اتصال سووطول زنجیره آلی یا دم سورفاکتنت، بار آن، نوع گروه سر س

 سورفاکتنت موثر می باشند.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 30شماره سوال: 



 المپیاد دانش آموزی فناوری نانو کت در ششمینین آزمون آزمایشی جهت شرسؤالات و پاسخ تشریحی دوم

33 

 

 متن سوال: 

تبخیر، از طریق جریان گاز بی اثر به سمت زیر لایه هدایت می شود.  یی بخار، پیش ماده مورد نظر پس ازدر روش رسوب شیمیا

د. ذرات شوتشکیل ذرات جامد می تواند در محیط گازی و قبل از رسیدن به زیر لایه و یا فقط بر روی سطح زیر لایه انجام سپس 

جامدی که بر روی سطح زیر لایه رسوب می کنند، می توانند در صورت فراهم بودن شرایط مناسب در سطح زیر لایه حرکت 

کرده و مکان مناسبی از لحاظ سطح انرژی پیدا کنند. جهت تشکیل یک لایه یکنواخت بر روی زیر لایه رعایت کدامیک از موارد 

 مطرح شده مناسب تر است؟

 ها:گزینه

 جلوگیری از تشکیل ذرات جامد در فاز گازی و انجام فرآیند در دماهای نسبتا پایین. الف(

 جلوگیری از تشکیل ذرات جامد در فاز گازی و انجام فرآیند در دماهای نسبتا بالا. ب(

 تشکیل ذرات در هر دو فاز گازی و زیر لایه و انجام فرآیند در دماهای نسبتا پایین. ج(

 تشکیل ذرات در هر دو فاز گازی و زیر لایه و انجام فرآیند در دماهای نسبتا پایین. د(

 صحیح است ب گزینهپاسخ صحیح: 

جهت تولید لایه یکنواخت باید از تشکیل رسوبات در فاز گازی تا حد مقدور جلوگیری کرد تا رسوبات به صورت  توضیح پاسخ:

همچنین باید دمای فرآیند تا حد امکان بالا در نظر گرفته باشد تا حرکت رسوبات بر بی نظم بر روی سطح جامد ریخته نشوند. 

 روی سطح زیر لایه و جنب و جوش و نفوذ آنها تسهیل گردد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 31شماره سوال: 
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 متن سوال: 

در میکروسکوپ های الکترونی برای ایجاد باریکه ی الکترونی از تفنگ الکترونی استفاده می شود. دو نوع تفنگ الکترونی به نام 

های تفنگ الکترونی نشر حرارتی و تفنگ الکترونی نشر میدانی وجود دارد که اولی با گرم کردن رشته ای باعث برانگیخته شدن 

به وسیله میدان به الکترون ها  نیرو وارد می کند و آن ها را میدان اثر هسته اتمشان خارج می  الکترون ها می شود و نوع دوم

 کند. 

به طور کلی تفنگ الکترونی انتشار میدانی نسبت به انتشار حرارتی در دمای ............. کار می کند، شدت باریکه الکترونی ایجاد 

 ارتی است و عمر ................ دارد.شده به وسیله آن .............. از نوع حر

 ها:گزینه

 بیش تر  –کم تر  –کم تر  الف(

 بیش تر  –بیش تر  –بیش تر  ب(

 بیش تر  –بیش تر  –کم تر  ج(

 کم تر –بیش تر  –کم تر  د(

 صحیح است ج گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

نوع انتشار میدانی کمتر از انتشار حرارتی است. همچنین بر اساس با توجه به توضیحات داده شده در ابتدای سوال دمای کار 

برابر نوع انتشار حرارتی است و  10000تا  100مقالات سایت باشگاه، شدت باریکه ی ایجاد شده در تفنگ انتشار میدانی بین 

 عمر آن نیز بسیار بیشتر از آن است.
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 32شماره سوال: 

 متن سوال: 

 صحیح است؟ SEMبا  TEMکدامیک از جمله )جملات( زیر در باره مقایسه ی 

 است. SEMبالاتر از  TEMقدرت تفکیک تصویر سه بعدی -1

 است. SEMدشوارتر از  TEMآماده سازی نمونه در  -2

 است. TEMبالاتر از  SEMبزرگنمایی  -3

 ها:گزینه

 2و1الف( 

 3و2 ب(

 2فقط  ج(

 3و2و1 د(

 صحیح است ج گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

است ولی از آنجا که الکترون باید بتواند  SEMبیشتر از  TEMتصویر دو بعدی ارائه می دهد. بزرگنمایی  TEMمیکروسکوپ 

 از نمونه عبور کند، ضخامت نمونه باید بسیار کم باشد که همین امر آماده سازی نمونه را دشوار کرده است. TEMدر 
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 33سوال: شماره 

 متن سوال: 

در صورتی که بخواهیم ضخامت و جنس یک لایه نانومتری نشانده شده را روی یک بستر اندازه بگیریم از بین روش   فرض کنید

(، TEMهای مشخصه یابی ذیل مناسب ترین روش های آنالیز انتخابی شما کدام است؟ میکروسکوپ الکترونی عبوری )

( میکروسکوپ XRF(، فلورسانس اشعه ایکس )XRDسنجی اشعه ایکس )(، طیفSEMمیکروسکوپ الکترونی روبشی )

 (AFMنیرواتمی )

 ها:گزینه

 XRFو SEM و  AFMالف( 

 XRFو  AFMو TEMب(  

 AFMو  XRDو   SEM ج(

 XRFو  XRDو   TEM د(

 صحیح است الف گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ضخامت واقعی را در صورت ایجاد یک پله و یا سطح مقطع برش یافته مناسب می توان روش میکروسکوپی نیرواتمی و الکترونی 

را شناسایی کرده و جنس نانوساختار  11می توان عناصری با عدد اتمی بزرگتر از  XRFضخامت را تعیین کرد. با داشتن آنالیز

 را هم شناخت.

 های غلطدلیل صحیح نبودن پاسخ

بدلیل سختی عبور الکترون ها از یک لایه نازک  جهات بلوری به همراه فاز بلوری را نشان می دهد وفقط حوزه ها و  XRD آنالیز

 و نیز مشکلات آماده سازی نمونه تصویر واضحی از این آنالیز حاصل نمی شود. TEMنانومتر در  50برای ضخامت های بیشتر از 
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 34شماره سوال: 

 متن سوال: 

( استفاده از کدام خروجی دستگاه بهتر SEMهای سطح نانو مواد با میکروسکوپ الکترونی روبشی )بلندیبرای مشاهده پستی 

   است؟

 ها:گزینه

 الف( الکترون ثانویه

 الکترون بازگشتی  ب(

 ج( اشعه ایکس

 د( نور مرئی

 صحیح است الف گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ن آید به همیهای سطح دارد و از عمق کمی بیرون میگی زیادی پستی بلندیوابستهشدت الکترون ثانویه خارج شده از سطح 

 های سطح مناسب است.دلیل برای بررسی پستی بلندی
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 35شماره سوال: 

 متن سوال: 

( و میکروسکوپ نیروی اتمی STM( که مجهز به میکروسکوب تونلی )SPMبا یک دستگاه میکروسکوپ روبشی پروبی )

(AFM) روی یک سطح می توان استخراج کرد؟نانومتری  20است چه اطلاعاتی از یک نانوذره فلزی 

 ها:گزینه

 بار سطحی  -ساختار بلوری –الف( تصویربرداری از ابعاد آن 

 تابع کار -خواص مکانیکی سطحی -ب( تصویربرداری از ابعاد آن

 نوع جنس نانوذره -خواص مغناطیسی -ج( بار سطحی

 ظرفیت گرمایی ویژه –تصویربرداری  -د( ضریب شکست اپتیکی

 صحیح است ب گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

در در مدغیر تماسی تصویربرداری کرده و بوسیله مد تماسی و با  AFMبا توجه به فلزی بودن نانو ذره می توان با استفاده از 

تابع کار و پتانسیل شیمیایی نانوذره را  STM اده ازپروب مناسب داده های مناسبی از خواص مکانیکی نانوذره بدست آورد. استف

 و در ابعاد کوچکتر و تحت شرایط خلا نقص های اتمی را نشان می دهد.
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 36شماره سوال: 

 متن سوال: 

 چیست؟   (AFM)مبنای تشکیل تصویر در میکروسکوپ نیروی اتمی 

 ها:گزینه

 نیروی بین نوک سوزن و نمونه الف( 
 قدرت بازوی پیزوالکتریک ب(

  قطر سوزن روبشی   ج(

 رسانایی تیرکمیزان   د(

 صحیح است الف گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

نیروی بین سوزن و سطح نمونه است. معمول ترین نیروی مورد استفاده در این میکروسکوپ، ، AFMمبنای تشکیل تصویر در 

 نیروی بین اتمی واندروالسی است.
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 37شماره سوال: 

 متن سوال: 

برای یک بلور مکعبی آنها نسبت های نقاطی هستند که محل برخورد  هستند که h,k,lصفحات کریستالی دارای مشخصه های 

با  hklبین صفحات موازی با مشخصه  dفاصله  aصفحات با محورهای مختصات می باشند. برای یک بلور مکعبی با ثابت شبکه 

 رابطه زیر در ارتباط است:
 d= a/[(h2+k2+l2)1/2] 

 وجود دارد؟ Xاش در پراش پرتو چه رابطه ای بین مشخصه های صفحات و زاویه پر

 

 ها:گزینه

 افزایش مشخصه ها، زاویه پراش بیشتر می شود. باالف(

 با افزایش مشخصه ها، زاویه پراش کوچکتر می شود.  ب(

 زاویه پراش با تغییرات مشخصه صفحات، تغییر نمی کند. ج(

 شده و سپس کاهش می یابد. با افزایش مشخصه ها ابتدا زیاد د(

 صحیح است ب گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

افزایش می  ɵدر فرمول براگ به دلیل ثابت بودن طول موج، زاویه  کاهش می یابد و dبا توجه به فرمول با افزایش مشخصه ها، 

 یابد.
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 38شماره سوال: 

 متن سوال: 

 صحیح می باشد؟ XRDو  EDS (EDAX)کدام گزینه در مقایسه روش های 

 هر دو روش جزء روش های آنالیز عنصری اند. -1

 در هردو روش اشعه ایکس به نمونه برخورد داده می شود. -2

 در هردو روش نمونه باید ساختار بلوری منظم داشته باشد. -3

 ها:گزینه

  1فقط الف( 

 2و1 ب(

 3فقط  ج(

 تمام گزینه ها اشتباه اند. د(

 صحیح است د گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

XRD  جزء روش های آنالیز ترکیبی است و نه عنصری و نیز برای مطالعه ساختار بلوری کاربرد دارد. درEDS  الکترون به نمونه

 برخورد داده می شود و نمونه در هیچ یک از روش ها نیازی به ساختار بلوری ندارد.
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 39شماره سوال: 

 متن سوال: 

دن جزئیات تصویر....... گفته می شود و به کمترین فاصله ای که دو جسم می توانند از به توانایی میکروسکوپ برای مشخص کر

 یکدیگر داشته باشند تا به صورت جداگانه دیده شوند........ گفته می شود.

 ها:گزینه

 عمق میدان-قدرت تفکیکالف( 

 قدرت تفکیک -عمق میدان ب(

 قدرت تفکیک-بزرگنمایی ج(

 قدرت تفکیک-قدرت تفکیک د(

 صحیح است د گزینهپاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 با توجه به تعریف، هر دو جمله ی بالا تعریف قدرت تفکیک هستند.
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 40شماره سوال: 

 متن سوال: 

این غشا تحت تاثیر  فرض کنید آرایه ای از نانولوله های کربنی عمودی را روی یک غشا انعطاف پذیر رشد داده اید. اگر دو لبه

میدان الکتریکی قرار بگیرند می توان جریانی را بواسطه رسانش و جهش الکترون ها بین نانولوله ها اندازه گرفت. این ساختار چه 

 کاربردی می توان انتظار داشت؟

 

 
 ها:گزینه

 زیرلایه رسانای انعطاف پذیرالف( 

 ب( حسگر فشار مکانیکی

 سطح متخلخل و جاذبج( 

 ترانزیستورد( 

 

 صحیح استب گزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

در چنین ساختاری با نزدیک شدن نانولوله ها در اثر فشار اعمال شده، به دلیل وجود چگالی میدان بالا در نوک نانولوله ها جریان 

 اعمالی را تعیین کرد.تونلی بین نانولوله ها برقرار می شود که با اندازه گیری آن می توان مقدار فشار 
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 41شماره سوال: 

 متن سوال: 

 استفاده نمی شود؟ COکدام نوع حسگر برای شناسایی گاز 

 ها:گزینه

 الف( نیمه رسانای اکسید فلزی

 ب( الکترولیت جامد

 ج( غشاها

 د( نیمه رسانای آلی

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ه برای شناسایی بسیاری از گازها ب سایر حسگرهای مورد اشارهحسگر غشاها برای شناسایی یونها استفاده می شود در صورتی که 

 استفاده می شوند. S2Hیا  COویژه گازهای سمی مانند 
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 42شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ترکیب حقیقت در شیشه نوع ن. ایاست داده شده نمایش زیر شکل در هوشمند های شیشه جدید بسیار انواع از یکی واره طرح

فوتوالکترود  توسط ور. نکندی م بازی را ساختار از نور عبور میزان تنظیم برای یک سوئیچ نقش و است خورشیدی سلول یک

 الکترود به آن تزریق و خارجی مدار از عبور الکترون با و شودمی  جذب تیتانیوم اکسید بستر بر رنگدانه های مولکول از متشکل

 خارجی، جریان مقاومت تغییر با ترتیب این به. گیرد می صورت احیا واکنش است، اکسید تنگستن هوشمند ماده حاوی که مقابل

 این با. ندی کم تغییر ساختار از اپتیکی عبور نتیجه میزان در و تنگستن اکسید به الکترون تزریق نرخ نتیجه در و مدار از عبوری

 گیرد؟ می قرار هوشمند مواد از دسته کدام جزء این ساختار در تنگستن اکسید توصیف

 
 ها:گزینه

 فوتوکرومیکالف( 

 الکتروکرومیکب( 

 ترموکرومیکج( 

 پیزوالکتریکد(  

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

می شود لذا این ماده هوشمند جزء ساختارهای  با توجه به آنکه تزریق الکترون به اکسید تنگستن سبب تغییر درصد عبور آن

 الکتروکرومیک است.
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 43شماره سوال: 

 متن سوال: 

 گیرد؟کدام ویژگی نقاط کوانتومی در تهیه دیودهای نوری مورد توجه قرار می

 ها:گزینه

 وابستگی طول موج نشر شده )توسط نقطه کوانتومی( به ابعاد نقطه کوانتومی الف(

 قابلیت تجزیه طول موج نور نشر شده )توسط نقطه کوانتومی( به طول موجهای مختلف ب(

 وجود طول موجود پرتو مادون قرمز در طول موج نشر شده )توسط نقطه کوانتومی( ج( 

 هیچکدام د(

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

و در نتیجه آن وابستگی طول موج نشر شده به ابعاد نقاط کوانتومی(، این ) نتومیقابلیت تنظیم اندازه گپ انرژی به ابعاد نقاط کوا

 گذارد که آنها را به عنوان دیود نورانی به کار بگیریم.قابلیت را در اختیار  ما می
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 44شماره سوال: 

 متن سوال: 

 کند؟بیان میرا  (شبیه سازیاز انجام عملیات نانو محاسبات ) کدام گزینه به درستی انگیزه اصلی

 ها:گزینه

 کمبود آزمایشگاه های مناسب برای مقیاس نانو الف(

 هزینه بالای آزمایش های مربوطه ب(

 تریافتن جواب های دقیق تر و صحیح تر و سریع ج(

  همه موارد د(

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

بسیاری از مواقع ابزار آزمایشگاهی موجود برای انجام برخی از آزمایشها در مقیاس نانومتر مناسب نیستند و یا آنکه انجام این در 

آزمایشها بسیار گران تمام می شود. در این حالت از رایانه ها برای شبیه سازی فرآیندها و واکنش های اتم ها و مولکول ها 

بطور برای رسیدن به جواب به وسیله محاسبه به دست می آید، باعث می شود که زمان لازم استفاده می شود. شناختی که 

.محسوسی کاهش یابد  

 .بنابر این تمامی گزینه های صحیح می باشند
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 45شماره سوال: 

 متن سوال: 

 های شبیه سازی رایانه ای را درست نشان می دهد؟ کدام گزینه اساس کار روش

 ها:گزینه

 استفاده از اعداد تصادفی –الف( محاسبات آغازین 

 معادلات حرکت نیوتون –ب( مونت کارلو 

 استفاده از اعداد تصادفی -ج( دینامیک مولکولی 

 فیزیک کوانتوم –د( محاسبات آغازین 

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 اساس کار این روشها به صورت زیر است:

 استفاده از اعداد تصادفی -مونت کارلو 

 معادلات حرکت نیوتون -دینامیک مولکولی
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 46شماره سوال: 

 متن سوال: 

و در حالت کاملاً صاف قرار دارد، بر  دیگر ماده با کنش برهم بدونرا که در شرایط خلاء و  منفرد گرافنی صفحه یک ویژه سطح

 کنید؟ محاسبه g2m/حسب 

 g/mol 12جرم مولکولی کربن: 

 022/6×  2310:آووگادرو عدد

 m 10-10  ×42/1کربن:  –طول پیوند کربن 

 
 ها:گزینه

 1295الف(

 5180ب( 

 1.295 ج(

 2590 د(

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 (1برابر شدن رابطه ی مساحت مثلث متساوی الاضلاع محاسبه می شود.)هندسه  6 مساحت شش ضلعی از
2m 20–10= 5.16 S 

 محاسبه  تعداد اتم کربن در یک شش ضلعی

23 22

A

3 1 1
6.022 10 0.5 2.51 10

6 12 12
n N        

 

 محاسبه سطح ویژه
2

20 22 m
2 5.16 10 2.51 10 2 2590 

g
totalS S n         
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 47شماره سوال: 

 متن سوال: 

 است؟صحیح در مورد رسانش ژن گزینه های زیر کدامیک از 

 ها:گزینه

 دارای بار ذاتی منفی است. DNA -الف

 شود.استفاده می DNAمعمولا از حامل ها با بار منفی برای رسانش  -ب

 پلیمرهای آنیونی به عنوان حامل های اصلی رسانش ژن است.-ج

 کاتیونی به عنوان حامل اصلی رسانش ژن ویروسی است. فسفولیپید -د

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

های ساختاری فسفات است( معمولا از موادی با بار مثبت به عنوان حامل علت وجود گروه که بهDNA ) به سبب بار ذاتی منفی

های . پلیمرمتصل کرد  DNAشود تا با استفاده از برهمکنش الکترواستاتیک بتوان حامل را به استفاده می DNA برای رسانش

گیرند. ویروسی حال حاضرند که مورد بررسی قرار می های رسانش ژن غیرهای کاتیونی دو نوع اصلی حاملکاتیونی و فسفولیپید

 .شوندمنفی به صورت الکترواستاتیک واکنش داده و ترکیب می DNA به علت بار سطحی مثبت، هر دو نوع با
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 48شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ؟نیستکدام عبارت درباره تشکیل میسل صحیح 

 ها:گزینه

 شود.سورفکتانت پایین تر از غلظت بحرانی تشکیل میمیسل فقط در غلظت های  -الف

 دمای سیستم برای تشکیل میسل باید بالاتر از دمای بحرانی باشد. -ب

 تواند بخاطر توازن آنتروپی و آنتالپی بطور خود به خود به وجود آید.میسل می -ج

ماس با حلال اطراف و همزمان نیز ناحیه دم در یک میسل معمولی در حلال آبی، ناحیه سرآبدوست عناصر سازنده آن در ت -د

 دهد.های منفرد آبگریز آن در مرکز میسل تشکیل توده می

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

در یک میسل معمولی در حلال آبی، ناحیه سر آبدوست عناصر سازنده آن در تماس با حلال اطراف و همزمان نیز ناحیه دم های 

ها فقط هنگامی که غلظت سورفاکتانت بیشتر از غلظت بحرانی  آبگریز آن در مرکز میسل تشکیل توده می دهد. میسلمنفرد 

 یا دمای کرافت  (critical micelle temperature)و دمای سیستم بیشتر از دمای بحرانی میسل (CMC) تشکیل میسل

(Krafft temperature) با قوانین ترمودینامیک تشریح کرد: میسلها می توان می راتشکیل میسل . شوند تشکیل می باشد 

 .توانند بخاطر توازن بین آنتروپی و آنتالپی بطور خود به خودی تشکیل شوند
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 49شماره سوال: 

 متن سوال: 

 است؟ حیصح ،یباد یآنت ینانومتر یساختارها مورد در ریز یها نهیگز از کی کدام

 ها:گزینه

 شوند پروتئین ها هستند و به آنتی ژن متصل میاز جنس الف( 

 چسبند. در کبد تولید شده و به مواد خارجی که به عنوان دشمن در بدن شناخته شده اند، در بدن می  ب(

 فقط در خون حضور دارندج(

 .به تمامی میکروب ها در بدن دسترسی دارندد( 

 صحیح استالف گزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ولید در غدد لنفاوی ت توانند قرار بگیرند. بادی ها مولکولهایی از جنس پروتئین هستند، که در خون و ترشحات مخاطی میآنتی 

 وند و فقط به میکروب های خارج از سلول دسترسی دارند میش

 

  



 المپیاد دانش آموزی فناوری نانو کت در ششمینین آزمون آزمایشی جهت شرسؤالات و پاسخ تشریحی دوم

53 

 

 50شماره سوال: 

 متن سوال: 

یکی از انواع حسگرهای زیستی، بازوهای نانومتری نوسانی مبتنی بر اندازه گیری تغییر فرکانس ارتعاشات طبیعی با تغییر جرم 

است. در صورتی که آرایه ای از این بازوها را در اختیار داشته باشید چگونه می توانید بینی و زبان الکترونیکی برای روبات های 

 آینده بسازید؟  

 
 ها:گزینه

 اندازه گیری کاهش فرکانس در محیط های گازی و مایع هدف -الف(نشاندار کردن هر بازو برای یک ماده شیمیایی خاص

اندازه گیری افزایش فرکانس در محیط های گازی و مایع  -ب( نشاندار کردن هدفمند هر بازو برای یک ماده شیمیایی خاص

 هدف

 اندازه گیری کاهش فرکانس -استاندارد برای هر ماده شیمیایی و تست در هریک ازاین محیط هاج( تهیه محیط خالص 

 د( انجام تست ها در محیط مایع و گاز به دفعات و آنالیز آماری داده های مربوط به افزایش فرکانس

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 کند. طبیعی کاهش پیدا میبا اضافه شدن جرم، فرکانس ارتعاشات 
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 51شماره سوال: 

 متن سوال: 

 کدام گزینه برای افزایش بازدهی یک پیل سوختی کارآمدتر است؟

 ها:گزینه

 استفاده از نانوذرات پلاتین در یک بستر به جای ورقه ی پلاتین الف(

 الکترون استفاده از اسید قوی به جای الکترولیت های موجود برای افزایش غلظت یون هیدروژن و ب(

 استفاده از گاز هلیم به جای گاز هیدروژن برای افزایش غلظت الکترون ج(

 استفاده از آند فلزی و کاتد کربنی برای افزایش کارایی مدار خارجی و انتقال بهتر الکترون د(

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ر آن است. با پخش کردن نانوذرات پلاتین در یک بستر مناسب و استفاده ویکی مهم ترین عامل تغییر بازده پیل سوختی، کاتالیز

 از آن به جای ورقه پلاتینی تاثیر زیادی در بهبود کارکرد پیل دارد. 
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 52شماره سوال: 

 متن سوال: 

 از آیروژل کربنی برای کدامیک از فرایندهای جداسازی زیر غیر ممکن است؟استفاده 

 ها:گزینه

 شیرین سازی آب الف(

 تغلیظ نانو ذرات در محیط سلب( 

 های معلق در آبجداسازی ویروسج( 

 پروتئین ها از آبجداسازی د( 

 صحیح است الفگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 علاوه بر جداسازی فیزیکی نیاز به جداسازی شیمیایی نیز می باشد. Desalinationدر مورد فرآیند 
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 53شماره سوال: 

 متن سوال: 

 کدام گزینه درباره نانوذرات نقره درست نیست؟

 ها:گزینه

 کاربرد ضد میکروبی دارند. الف(

 باکتری ها به آنها مقاومت پیدا نمی کنند. ب(

 یافته و بی اثر می شوند.پس از واکنش تغییر  ج(

 روی طیف وسیعی از باکتری ها اثر دارند. د(

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

پس از واکنش تغییر یافته و بی اثر می  باکتری ها به آنها مقاومت پیدا نمی کنند.. نانوذرات نقره کاربرد ضد میکروبی دارند

 .از باکتری ها اثر دارند معدودیروی طیف . شوند
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 54شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ؟نداردکدام یک از نانوذرات اکسید فلزی زیر در تولید منسوجات محافظ در برابر امواج و تابش فرابنفش کاربردی 

 ها:گزینه

 الف( اکسید روی

 ب( اکسید تیتانیوم

 ج( اکسید آلومینیم

 د( اکسید سریم

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

دهی نانوذرات اکسید فلزی از قبیل روی، سریوم، امواج و تابش فرابنفش به کمک پوشش در برابر تولید منسوجات محافظ

. درصورتی که نانو ذرات اکسید انجام می گیردکیف موبایل ها و های خانگی، لباسپردهشامل  تیتانیوم، آهن جهت انواع کاربردها

 چنین خاصیتی ندارد. آلومینیم
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 55شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ؟کدام یک از گزینه ها در مورد توسعه باتری های لیتیومی توسط فنآوری نانو صحیح نیست

 ها:گزینه

 افزایش جذب یون های لیتیومی با نانوساختار کردن سطوح -الف

 یون لیتیوماستفاده از الکترودها با توانایی ذخیره سازی بیشتر   -ب

 تخلیهتولید گرافیت های پیشرفته تر برای بهبود فرآیند  -ج

 افزایش بهبود خواص الکترولیت ها  -د

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 عملکرد هر باتری، به میزان ظرفیت نگه داری شارژ و ظرفیت ذخیره سازی یون لیتیوم وابسته است،با فنآوری نانو توسعه هایی

که انجام شده است، افزایش ظرفیت انتشار الکترون ها به سمت الکترودها، افزایش ذخیره سازی یون ها در الکترودها و همچنین 

 حرکت سریعتر یون ها در الکترولیت است و در تمامی این پیشرفت ها گرافیت کاربردی ندارد.
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 56شماره سوال: 

 متن سوال: 

دو شیشه اتومبیل، یک شیشه با نانوذرات اکسید تیتانیوم و دیگری با نانوذرات اکسید سیلیکون پوشیده شده است. در رانندگی 

 در شب و هوای بارانی، کدام شیشه بهتر است؟ 

 ها:گزینه

 شیشه اتومبیل با پوشش نانوذرات اکسید تیتانیومالف(

 سیلیکونشیشه اتومبیل با پوشش نانوذرات اکسید ب( 

 فرقی مابین شیشه ها نیست ج( 

 هیچکدام د(

 صحیح است بگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

اکسید تیتانیوم خاصیت آبگریزی و اکسید سیلیکون خاصیت آبدوستی را برای شیشه فراهم می کنند و هر دو سطح شیشه را   

دارند. اما اکسید تیتانیوم خاصیت فوتوکاتالیستی دارد و با تابش نور ماوراء از آلودگی و لک ناشی از آب باران به دور نگه می

 بنفش فعال می شود. لذا اکسید سیلیکون گزینه مناسبی است. 
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 57شماره سوال: 

 متن سوال: 

 شود؟( روی بدنه هواپیما باعث کدام پدیده می4O3Feپوشش دادن نانو ذرات اکسید مغناطیسی آهن )

 

 ها:گزینه

  کاهش اصطکاک با هوا الف(

 جلوگیری از یخ زدن بدنه ب(

 رادارگریز شدن ج(

 ( بهبود ناوبری و هواپیماد

 صحیح است جگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

ا هواپیماهها برای رادارگریز کردن نانو درات مغناطیسی اکسید آهن توانایی بالایی در جذب امواج رادیویی به همین دلیل ار آن

 شود.استفاده می
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 58شماره سوال: 

 متن سوال:

و در نتیجه فاسد شدن ماده غذایی است. برای  دیکی از مشکلات بسته بندی های شفاف مواد غذایی، عبور امواج مضر نور خورشی

 حل این مساله چه نوع پوشش هایی طراحی شده اند؟

 ها:گزینه

 نانو لوله کربنینانوپلاستیکهای حاوی ذرات  الف(

 ذرات نقرهنانوپلاستیکهای حاوی نانو  ب(

 نانو ذرات اکسیدتیتانیومنانوپلاستیکهای حاوی  ج( 

 ذرات مسنانوپلاستیکهای حاوی نانو  د(

 درست است. جگزینه پاسخ صحیح: 

 توضیح پاسخ:

ش را از گیرند، تابش ماوراء بنفخورشید قرار می یکی از مشکلاتی که بسته بندیهای شفاف دارند این است که وقتی در معرض نور

خود عبور داده و به ماده غذایی می رسانند و در نتیجه نمی توانند از ماده غذایی داخل خود به خوبی محافظت کنند و ماده غذایی 

ن پلاستیکها تیتانیوم هستند. ای استفاده از فناوری نانو، پلاستیکهایی تولید شده اند که دارای نانوذرات اکسید شود. بازود فاسد می

 دهند.آثار مخرب تابشهای ماوراءبنفش را کاهش می
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 59شماره سوال: 

 متن سوال: 

 ها در صنایع تولید مواد شیمیایی نیست؟کدام گزینه جزء مزایای استفاده از نانو کاتالیست

 ها:گزینه

  افزایش سرعت تولید الف(

 مصرفیکاهش هزینه کاتالیست  ب(

 کاهش طول خط تولید ج(

 ( دستیابی به محصولات جدیدد

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

 شود.ها به طور کلی باعث ایجاد محصول جدید نمیاستفاده از نانو کاتالیست
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 60شماره سوال: 

 متن سوال: 

 باشد؟ یم بتن در سیلیس نانو از استفاده فوائد از کیکدام

 ها:گزینه

 مانیس ونیدراتاسیه از یناش یترکها کاهش( الف

 یدیاس یها آب و ها سولفات یها بیآس مقابل در بهتر دوام( ب

 بتن در کلر نفوذ عمق کاهش جهینت در و کلر یها ونی تحرک کاهش( ج

 موارد همه( د

 صحیح است دگزینه پاسخ صحیح: 

  توضیح پاسخ:

همراه  هذرات در بتن علاوه بر کاهش عیوب و افزایش استحکام، کاهش نفوذ یون ها را نیز بنانوسیلیس با پرکردن حفرات بین 

 دارد.

 

 موفق باشید

 باشگاه دانش آموزی فناوری نانو


